

朝鲜劳动党八大释放多重信号

新华社记者 江亚平 洪可润

据朝鲜中央通讯社13日报道,朝鲜劳动党第八次代表大会12日在平壤闭幕。这次为期8天的大会全面总结了朝鲜劳动党第七届中央委员会工作,提出了新五年计划发展目标以及一系列内外外交重要任务,被朝中社称为是“争取朝鲜式社会主义事业全面发展的具有分水岭意义的政治事件”。分析人士认为,此次会议释放出多方面重要信号。

重振经济自力更生

这次大会的一个重点是提出新的五年计划发展目标。此次会议上被推举为朝鲜劳动党总书记的金正恩在八大报告中指出,集中力量抓好经济发展的中心环节,搞活整个国民经济,奠定改善人民生活的牢固平台,是新的五年计划的总方向。

报告指出,新的五年计划的基本点依然是自力更生、自给自足,同时推动对外经济活动,以补充和增强自力更生基础上的经济发展。新五年计划要创造人民能够切身感受到的实质性变化和革新。

据朝中社报道,金正恩在会议开幕讲话中承认,朝鲜在“几乎所有领域”都未能达到2016至2020年国家经济发展五年计划设定的目标。

复旦大学朝鲜韩国研究中心主任郑继永说,在新冠疫情持续蔓延和国际制裁难以解除的情况下,朝鲜试图通过调整现行经济政策来摆脱经济窘境。辽宁社会科学院朝鲜韩国研究中心首席专家吕超认为,朝鲜表明了即使面对美国封锁朝鲜经济也能继续发展的决心。

本次会议选举产生了朝鲜劳动党新一届中央领导机构,还重点讨论了关于健全新的党内纪监体系的议程。有分析认为,加强党纪可以加强团结,帮助国家克服困难。



◆朝鲜劳动党第八次代表大会12日会议现场。

新华社/朝中社

对美示强以促谈判

改变朝美敌对状态从而实现国家外部环境的整体好转是朝鲜当前的首要课题。金正恩在本次会议上谈到对美关系时表示,建立全新朝美关系的关键是美国取消对朝敌视政策。但他也表示,美国无论由谁掌权都不会改变对朝政策的本质。

金正恩还谈到增强国家核战争遏制力和自卫国防力量斗争中所取得的成就,并指出,完成国家核力量建设是在强大社会主义国家建设征程中必须首先攻占的“战略性制高点”,为维护国家生存和自主发展要“马不停蹄地强力推进早已开启的核力量建设”。

郑继永认为,朝鲜希望展示自身军事实力,提升战略威慑作用,为后续可能的与美谈判增加更多筹码。吕超也认为,朝鲜重提发展核武器意在向美喊

话,迫使美国新政府重回与朝接触政策。

但吕超也指出,如果朝鲜的核武规划真的付诸实施,将使朝鲜半岛和东北亚局势趋向紧张、复杂。他认为,相关各国应密切合作,特别是应当呼吁美国政府尽快拿出诚意来与朝鲜接触,就半岛无核化及和平稳定问题进行有实效的会谈。

对韩关系有硬有软

关于朝韩关系,金正恩在八大报告中阐述了朝鲜发展对韩关系的原则性立场,即一致中止对对方的敌对行为,认真对待并履行朝韩间签署的宣言。报告说,能否重新恢复和搞活朝韩关系完全取决于韩国的态度。根据韩国当局的态度,朝韩关系可能会在不久的将来回到和平与繁荣的新起点,这是朝鲜

人民的愿望。

郑继永说,由于韩方始终未能提出令朝鲜满意的对朝政策,并且韩方在改善朝美关系上所能发挥的作用也一直受到诸多限制,因此朝鲜对此表达了失望。未来一段时间,不排除朝鲜继续对韩采取强硬手段的可能。

吕超认为,朝鲜在针对韩国发出强硬表态的同时也透露出愿意改善关系的和平信息。韩国文在寅政府对朝政策的推进情况以及美国对此的干预程度将影响朝鲜半岛局势的走向。

另外,金正恩在八大报告中对朝中关系的发展予以充分肯定,表示朝鲜劳动党对源远流长而特殊的朝中关系发展予以首要关注,按照新世纪要求发展同中国的友好关系,谱写以社会主义为核心的朝中友好关系的新篇章。

郑继永说,朝鲜着重强调了朝中传统友好关系,高度评价两党、两国和两国人民之间的友好关系。

新冠疫情在非洲多国持续蔓延

新华社约翰内斯堡1月12日电 新冠疫情近日在非洲多国持续蔓延,马拉维、津巴布韦等国采取新举措以应对疫情挑战。

非洲疾病预防控制中心11日夜间发布的数据显示,非洲累计确诊新冠病例3081881例,累计死亡病例73423例,累计治愈2483033例。当前累计确诊病例数居非洲前几位的国家包括南非、摩洛哥、突尼斯、埃及和埃塞俄比亚。

南非是累计确诊病例数和累计死亡病例数最多的非洲国家。南非卫生部发布的数据显示,截至12日,该国累计确诊病例1259748例,累计死亡病例34334例。

赞比亚卫生部12日发布的数据显示,该国当天新增确诊病例1161例,累计确诊29757例;新增死亡24例,累计死亡495例。鉴于近期赞比亚确诊病例激增,该国政府重申,民

众在公共场所必须戴口罩,并保持社交距离。

马拉维卫生部12日发布的数据显示,该国新增确诊病例373例,累计确诊9400例;新增死亡病例19例,其中包括两名内阁部长。因疫情持续恶化,马拉维总统查克维拉当天宣布,从即日起该国进入国家灾难状态,并呼吁国际社会向马拉维提供更多援助。

津巴布韦护士协会主席伊诺克·东戈11日对当地媒体表示,目前第二波疫情来势凶猛,津各大城市收治新冠病例的医院已人满为患。如果人们仍不重视防疫,一旦疫情加重,津医疗资源将告急,死亡率可能会大幅上升。

津巴布韦卫生部12日表示,为控制新冠病毒传播,所有新冠死亡患者遗体将不允许跨省转运,只能在当地埋葬。

加拿大总理特鲁多改组内阁

新华社渥太华1月12日电(记者李保东)加拿大总理特鲁多12日改组内阁,现任外交部长商鹏飞(尚帕涅)改任创新、科学和工业部长,现任交通部长加尔诺改任外交部长。

此外,国会议员阿尔格布拉被任命为交通部长,前国际贸易部长卡尔被任命为政府草原地区特别代表。

这次改组是在贝恩斯当天上午宣布辞去创新、科学和工业部长职务后

进行的。据加拿大媒体报道,特鲁多此次改组政府是为即将举行的内阁会议和可能提前举行的大选做准备。此次内阁会议将讨论应对疫情带来的各种挑战,包括加美关系和经济复苏等议题。

2020年8月,特鲁多曾改组内阁,时任副总理兼政府间事务部长弗里兰改任副总理兼财政部长,国会议员勒布朗被任命为政府间事务部长。

埃及新一届议会下院议员宣誓就职

新华社开罗1月12日电(记者李碧念)埃及新一届议会下院12日举行第一次会议,新当选的596名议员宣誓就职并选举新一届议长。

据埃及媒体报道,当天的会议由法迪娅·舒巴希主持。现年83岁的舒巴希是本届议会最年长的议员,也是埃及历史上首位主持议会会议的女议员。埃及最高宪法法院前院长哈纳菲·阿里·

贾巴利在会议上当选议会下院议长。

埃及议会下院共设596个席位,其中28个由总统依法指定,其余568个议席经选举产生。

2014年,埃及新宪法规定埃及议会实行一院制。2019年,埃及议会通过宪法修正案,决定重新设立议会上院。2020年8月和10月,埃及议会上院和下院分别举行选举。